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4 Matematik Konu Anlatımı

01

Fonksiyon Grafikleri
	 İki nicelik (miktar) arasındaki ilişki ile ilgili bağıntı oluşturulur ve 

bu bağıntı ile fonksiyon kavramı açıklanır. Bazı güncel prob-
lemlerin çözümünde fonksiyon grafikleri kullanılır.

Örnek 01

Yandaki kap sabit hızla su akıtan bir mus-
lukla doldurulacaktır.

Buna göre, kaptaki suyun yüksekliğinin zamana göre değişimin 
grafiğini çiziniz.

Çözüm:

Örnek 02

Çevresi 20 cm olan dikdörtgenler içinde bir kenarı x cm ile gös-
terilen dikdörtgenin alanını x değişkenine bağlı fonksiyon olarak 
aşağıdakilerden hangisi ile ifade ederiz?

A)	 f(x) = 10x – x2	 B)	 f(x) = x2 – 10x

C)	 f(x) = 20x – x2	 D)	 f(x) = x2 – 20

                        E)  f(x) = x2 – 10x + 10

Çözüm:

Örnek 03

Bir pazarlamacı, çalıştığı şirketle aylık 1450 ¨ ve pazarladığı her 
ürün başına 25 ¨ ekstra ücret alacak şekilde anlaşıyor.

Bu pazarlamacının,

a. Aylık maaşını fonksiyon olarak ifade edelim.

b. 40 ürün pazarladığı bir ayda bir ayda aldığı ücreti bulalım.

c. 3000 ¨  kazandığı bir ayda pazarladığı ürün sayısını bulalım.

Çözüm:

Örnek 04

Bir ürünün miktarı a, fiyatı b olmak üzere,

Arz denklemi: b = 2a + 20 ¨ ve 

Talep denklemi: b = –3a + 50 ¨ olsun.

Arz ve talep miktarlarının eşit olduğu noktada oluşan fiyat pi-
yasa fiyatı olarak adlandırıldığına göre, bu ürünün piyasa fiyatı 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) 6  B) 18  C) 24  D) 28  E) 32

Çözüm:

ÖRNEKTİR
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Örnek 05

Taban yarıçapı 5 cm olan silindir biçimindeki bir kapta başlangıçta 
100p cm3 su vardır. Bu kaba bir miktar su doldurulmaya başla-
dıktan 2 dakika sonra suyun yüksekliği 7 cm olmaktadır. Suyun 
yüksekliğindeki artışın doğrusal olduğu biliniyor.

Buna göre, kaptaki suyun yüksekliğinin (h), zamana bağlı (t) de-
ğişimini fonksiyon olarak aşağıdakilerden hangisi ile ifade ede-
riz?

A) h = 3t + 4  B) h = 
3
2
t + 4  C) h = 3t – 4

  D) h = 
3
2
t – 4  E) h = 

3
2
. (t + 4) 

Çözüm:

Örnek 06

Bir tur şirketi düzenleyeceği bir gezi için kişi başına 350 ¨ ücret 
talep etmektedir. Kayıt yaptıranların sayısının 40 dan fazla olması 
durumunda, 40 ın üzerindeki her bir kişi için tüm katılımcılara 2 şer 
¨ geri ödeme yapılacaktır.

40 < x < 150 olmak üzere, bu geziye x kişi katıldığında bu tür 
şirketinin katılımcılardan elde edeceği toplam geliri ifade eden 
fonksiyon aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 f(x) = – 2x2 + 430x – 1400

B)	 f(x) = – x2 + 350x – 1400

C)	 f(x) = – 2x2 + 430x

D)	 f(x) = –x2 + 350x

E)	 f(x) = – 2x2 + 350x

Çözüm:

Artan ve Azalan Fonksiyonlar

f: A  R, y = f(x) bir fonksiyon olsun. Tanım kümesinin bir B alt 
kümesinde, x1 < x2 iken f(x1) < f(x2) oluyor ise f fonksiyonu B kü-
mesinde artandır.

Kavram

f(x
2
)

y

x

f(x
1
)

x
2

x
1

O

Kavram

x1 < x2 iken f(x1) > f(x2) oluyor ise f fonksiyonu B kümesinde aza-
landır.

f(x
1
)

y

x

f(x
2
)

O x
2

x
1

Bilgi Kutusu

x1 < x2 iken f(x1) = f(x2) oluyor ise f fonksiyonu sabit fonksiyondur.

y

x
x

2
x

1

ÖRNEKTİR
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Örnek 07

y

x4
6

2

2

O–3

–1

–5

y = f(x)

Yukarıda grafiği verilen f: R  R, y = f(x) fonksiyonun artan ve 
azalan olduğu aralıkları bulunuz.

Çözüm:

Örnek 08

Aşağıda verilen fonksiyonların artan ve azalan olma durumla-
rını inceleyiniz.

a) f(x) = 3x + 6	 b) f(x) = 4 − 2x

Çözüm:

Bilgi Kutusu

f(x) = ax + b doğrusal fonksiyonunda

a < 0 ise f(x) azalan

a > 0 ise f(x) artan

a = 0 ise f(x) sabit fonksiyondur.

Fonksiyonun Negatifliği ve Pozitifliği

Kavram

f: R  R bir fonksiyon olsun. x ∈ A için,
f(x) > 0 ise f fonksiyonu A da pozitiftir.

a b
x

y y

f(x)

aOO

O

b
x

f(x)

y

ba
x

f(x)

f fonksiyonu (a, b) aralığında pozitif değerlidir.

f: R  R bir fonksiyon olsun. x ∈ A için,
f(x) < 0 ise f fonksiyonu A da negatiftir.

a b x

y

f(x)

a b

a b

x
OO

O

y

y

f(x)

f(x)

f fonksiyonu (a, b) aralığında negatif değerlidir.ÖRNEKTİR
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Örnek 09

–5
–4 –1

O
5

3

y

x

f(x)

Yukarıda grafiği verilen fonksiyonun pozitif ve negatif değerli oldu-
ğu aralıkları inceleyiniz.

Çözüm:

Örnek 10

–5 O
–1 7

y

x

f(x)

Yukarıdaki y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

Buna göre, f(x) ≥ 0 eşitsizliğini sağlayan kaç farklı doğal sayısı 
vardır?

Çözüm:

Bir Fonksiyonun Grafiğinin Eksenleri Kestiği	
Noktalar

Kavram

Bir y = f(x) fonksiyonu verilsin.

	 Bir fonksiyonun grafiğinin x eksenini kestiği noktalar f(x) = 0 
denkleminin kökleridir.

b
aO

x

y

y = f(x)

Şekilde grafiği verilen y = f(x) fonksiyonunun x eksenini kestiği 
noktalar (a, 0) ve (b, 0) noktalarıdır.

f(a) = 0    ve    f(b) = 0 dır.

	 Bir fonksiyonun grafiğinin y eksenini kestiği noktaları bulmak 
için fonksiyonda x yerine "0" yazılır.

a
O

x

y

c

y = f(x)

Şekilde grafiği verilen y = f(x) fonksiyonunun y eksenini kestiği 
nokta (0, c) noktasıdır. y = f(0) = c dir.

Bilgi Kutusu

Fonksiyon grafiğinin x eksenine teğet olduğu nokta (a, 0) ise	
x = a’ya çift katlı kök denir.ÖRNEKTİR
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Örnek 11

y

x
3–1 O

–4

y = f(x)

Yukarıda y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

	 f(a – 1) = 0

denklemini sağlayan a değerleri toplamı kaçtır?

Çözüm:

Fonksiyonların Maksimum ve Minimum Değerleri

Kavram

Reel sayılarda tanımlı bir fonksiyon bazı aralıklarda artan, bazı 
aralıklarda azalan ise fonksiyonun grafiğinde tepe ve çukur olarak 
tabir edilebileceğimiz görüntü oluşur.

y

x

y = f(x)

O

Çukur

Tepe

	 Bir fonksiyonun grafiğindeki bir nokta hemen yakınındaki nok-
talara göre, daha üstte ise bu noktaya fonksiyonun maksimu-
mu denir.

	 Bir fonksiyonun grafiğindeki bir nokta hemen yakınındaki nok-
talara göre, daha aşağıda ise bu noktaya fonksiyonun minimu-
mu denir.

	 Maksimumlar içindeki en büyük değere mutlak maksimum de-
ğeri, minimumlar içindeki en küçük değere mutlak minimum 
değeri denir.

Örnek 12

1 3

y

x
O

–1

3

5

–

f(x)

Yukarıdaki grafiği verilen f(x) fonksiyonunun alabileceği maksi-
mum değer kaçtır?

Çözüm:

Örnek 13

y

x

f(x)

3

–2 O

–2

–4

7

4

4
5

Yukarıdaki grafiği verilen f(x) fonksiyonunun [–4, 5] aralığındaki 
mutlak minimum değeri kaçtır?

Çözüm:ÖRNEKTİR



Fonksiyon Grafikleri 01

9Matematik Konu Anlatımı

Fonksiyonun Ortalama Değişim Oranı (Hızı)

Kavram

	 [a, b] aralığında f fonksiyonunun ortalama değişim oranı (hızı)	
(a, f(a)) ve ,(b, f(b)) noktalarından geçen doğrunun eğimidir.

f(b)

f(x)

dy

x

f(a)

baO

A dan B ye tanımlı bir y = f(x) fonksiyonun [a, b] aralığında x’e bağlı 
ortalama hızı,

 
f(b) – f(a)
b – a

 dır.

Örnek 14

f(x) = 3x2 fonksiyonunun [–2, 3] aralığındaki değişim hızı kaçtır?

Çözüm:

Örnek 15

51000

y (Para miktarı (¨))

x (yıl)

3000

124O

Yukarıdaki grafik bir yatırımcının parasının miktarının zamana bağlı 
olarak artışını göstermektedir.

Buna göre, 4. ile 12. yıllar arası yatırımcının parasındaki yıllık 
ortalama artış hızı kaçtır?

Çözüm:

Örnek 16

Bir topun atılmasından itibaren saniye cinsinden geçen süre t ol-
mak üzere, topun yukarıda doğru fırlatıldığı yerden yüksekliğini 
metre cinsinden gösteren denklem,

f(t) = -t2 + 10t + 5

olduğuna göre, topun ilk 6 saniyedeki yüksekliğinin ortalama 
değişim hızı kaçtır?

Çözüm:

Örnek 17

Bir şirketin zamana bağlı gelir fonksiyonu 

f(x) (x; yıl, f(x): bin lira gelir) ve gider fonksiyonu 

g(x) (x; yıl, g(x) bin lira gider) olmak üzere 0 ≤ x ≤ 10 aralığında, 

f(x) = 162 - x2 ve g(x) = x2 olarak verilmiştir.

a)	 0 ≤ x ≤ 2 aralığında gelir fonksiyonunun ortalama değişim hızı-

nı bulalım.

b)	 Gelir ve giderin eşit olduğu zamanı bulalım.

Çözüm:

ÖRNEKTİR
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Test 01
1. 	 Yandaki su kovası sabit hızla su 

akıtan muslukla boşaltılırken, ko-
vadaki suyun yüksekliğinin zama-
na göre değişim grafiği aşağıdaki-
lerden hangisidir?

	

Su yüksekliği

ZamanO O

O O

O

A) B)

C) D)

Su yüksekliği

Zaman

Su yüksekliği

Zaman

Su yüksekliği

Zaman

E) Su yüksekliği

Zaman

2. 	

1,5 m

x y

9 m

	 Yukarıdaki şekilde 1,5 m uzunluğundaki bir kişi 9 m uzunlu-
ğundaki bir sokak lambasına x m uzaklıktadır.

	 Bu kişinin gölgesi y’yi x uzaklığı cinsinden bir fonksiyon 
şeklindeki ifadesi aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) y = 
3
2
x  B) y = 5x  C) y = 

x
5

	   D) y = 
2x
3

  E) y = 
3x+5

2
 

3. 	 Yandaki verilen boş kaba dolana kadar 
su doldurulacaktır.

	 Kaptaki suyun yüksekliğinin zamana 
bağlı değişiminin grafiği aşağıdakiler-
den hangisidir?

	 Su yüksekliği

Zaman

A) B)

C) D)

E)

Su yüksekliği

ZamanO

O

O

O

O

Su yüksekliği

Zaman

Su yüksekliği

Zaman

Su yüksekliği

Zaman

4. 	

40

Boy (cm)

Zaman
(Gün)

30

20

21O

	 Yukarıdaki doğrusal grafikte bir bitkinin dikildikten sonra bo-
yunda meydana gelen uzama miktarı ifade ediliyor.

	 Buna göre, fidanın x gün sonraki boyunu ifade eden fonk-
siyon aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) f(x) = 5x + 20  B) f(x) = 10x + 20  C) f(x) = 10x

	   D) f(x) = 20x + 10  E) f(x) = x + 20 ÖRNEKTİR
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111. C 2. C 3. A 4. B 5. D 6. D 7. C 8. A 9. C 10. B

5. 	 Su yüksekliği

ZamanO

Bir kap sabit hızla su akıtan bir 
muslukla doldurulduğunda su 
yüksekliğinin zamana bağlı deği-
şimini gösteren grafik yandaki gibi 
olduğuna göre, doldurulan kap 
aşağıdakilerden hangisi olabilir?

	
A) B)

D) E)

C)

6. 	 A BK N

L M

x

	 Yukarıdaki şekilde [AB] çaplı bir yarım dairenin içine bir kenar 
uzunluğu x cm olan KLMN dikdörtgeni yerleştirilmiştir.

	 |AB| = 20 cm’dir.

	 Buna göre, KLMN dikdörtgenin alanını x cinsinden ifade 
eden f fonksiyonu aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) f(x) = x. 100 – x2

x2 – 100

	 B) f(x) = 100 – x2

x2 – 100
	 C) f(x) = x.

100 – x2

x2 – 100 	 D) f(x) = 2x. 100 – x2

x2 – 100
	                      E)  f(x) = 2x. (100 – x2)

7. 	Bir yüzme okulu abonelerinden aylık 60 ¨ sabit ücret almak-
tadır. Aboneler ayda 4 gün bir sabit ücret karşılığında havuzu 
kullanmaktadır. Fakat havuzu ayda 4 günden fazla kullanmak 
isteyenler günlük 3 ¨ ücret ödemektedir.

	 x > 4 olmak üzere, Ferda bu havuzu x gün kullanmıştır. 
Ferda'nın ödeyeceği ücreti ifade eden fonksiyon aşağıda-
kilerden hangisidir?

	 A)	 f(x) = 6x + 72	 B)	 f(x) = 3x + 60

	 C)	 f(x) = 3x + 48	 D)	 f(x) = 4x + 60

	                      E)  f(x) = 4x – 60

8. 	

y

A Şekildeki gibi bir A noktasın-
dan aynı anda saatte 30 km 
ve 40 km hızlarla iki bisikletli 
ayrılıyorlar.

	 Buna göre, bu iki bisikletli arasındaki y uzaklığını t zamana 
bağlı fonksiyon denklemi aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) y = 50t  B) y = 5t  C) y = 5t + 40

	   D) y = 5t + 30  E) y = 50t + 70 

9. 	Otogaz ile çalışan bir araç 100 km mesafe için şehir içinde 
10L otogaz ve şehir dışında 8L otogaz kullanmaktadır.

	 200 km yol alan bu araç, bu yolun 
1
4

’ünü şehir içinde geri 

	 kalanını şehir dışında gittiğine göre, kaç L otogaz kullan-
mıştır?

	 A) 19  B) 18  C) 17  D) 16  E) 15

10. 	İki sayının toplamı 30’dur. Bu sayıların çarpımı y’dir.

	 Bu sayılardan bir x olduğuna göre, y nin x’e bağlı fonksiyo-
nu aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) y = 30x  B) y = 30x – x2  C) y = x2 – 30x

	   D) y = x2 – 30  E) y = 30 – x2 ÖRNEKTİR



S
o
ru

 B
an

ka
sı

n
d
an

 a
yn

ı F
A

Z
'ın

 s
o
ru

la
rı
n
ı ç

öz
eb

ili
rs

in
iz

.

No

Alan Yeterl i l ik  Test i

12 Matematik Konu Anlatımı

Test 02
1. 	Bir taksi şoförü müşterisi için taksimetreyi açtığında taksimet-

re 5 ¨  den açılmaktadır. Her km sonunda taksimetre 1,4 ¨ 
artmaktadır.

	 Buna göre, x km sonunda taksimetre ücretini gösteren 
fonksiyon aşağıdakilerden hangisidir?

	 A)	 f(x) = x + 5.1,4	 B)	 f(x) = 5 + 1,4.x

	 C)	 f(x) = 1,4 + 5.x	 D)	 f(x) = (5 + 1,4).x

	                  E)  f(x) = 5 – 1,4.x

2. 	 y

x

5

–7 O 3 5

f(x)

	 Yukarıda f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

	 Buna göre, f(x) in pozitif değer aldığı kaç tane negatif x tam 
sayı vardır?

	 A) 5  B) 6  C) 7  D) 8  E) 9

	 y

x

4

7

–3 O 2 4

f(x)

	 Yukarıda f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

	
3. 4.ve 5. soruları bu grafiğe göre cevaplayınız.

3. 	f(x) fonksiyonunun artan olduğu en geniş tanım kümesi 
aşağıdakilerden hangisidir?

	 A)	 (–∞, 4)	 B)	 (–∞, –3) ∪ (–3, 4)

	 C)	 (–3, 0)	 D)	 (–3, 2)

	                        E)  (–3, 4)

4. 	f(x) fonksiyonun negatif değerler aldığı aralık aşağıdakiler-
den hangisidir?

	 A) (–∞, –3)  B) (–3, 4)  C) (4, ∞)

	   D) (–∞, –3) ∪ (–3, 4)  E) (2, ∞) 

5. 	f(x) in 4 e eşit olduğu kaç tane x reel sayı değeri vardır?

	 A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

	 y

x
1

2O

3

5

–1

–3
–2–6 –4

–4

4

	 Yukarıda f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

	
6. 7. 8. ve 9. soruları bu grafiğe göre cevaplayınız.

6. 	f(x) hangi aralıklarda artan değer almaktadır?

	 A)	 (–6, –3) ∪ (–2, 2)	 B)	 (–3, 1)

	 C)	 (–6, –3) ∪ (1, 4)	 D)	 (–2, 2)

	                   E)  (–2, 1)

7. 	f(x) in pozitif değerler aldığı kaç tane x tam sayı değeri 
vardır?

	 A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 7

8. 	f(x) fonksiyonuna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yan-
lıştır?

	 A)	 Maksimum noktası (–6, 5) tir.

	 B)	 Minimum noktası (4, –4) tür.

	 C)	 (–3, 0) aralığında artandır.

	 D)	 (–6, –3) aralığında negatif tanımlıdır.

	 E)	 f(x) in negatif olduğu 3 tane x tam sayı değeri vardır.

ÖRNEKTİR
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1. B 2. B 3. D 4. C 5. C 6. B 7. C 8. D 9. E 10. D 11. E 12. C 13. D 14. D

9. 	Aşağıdakilerden hangisi reel sayılar kümesinde daima 
azalan bir fonksiyondur?

	 A)	 f(x) = 4x	 B)	 f(x) = x + 2

	 C)	 f(x) = x2 – 4	 D)	 f(x) = x3

	                      E)  f(x) = 5–x

10. 	 Kâr (¨)

Satış adedi

f(x)

180

120

O 5 10

	 Yukarıda bir mağazada satılan bir malın satış miktarı ile kâr 
arasındaki ilişkiyi gösteren f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiş-
tir.

	 Buna göre, satış adedi 5 ten 10 a çıkarken yapılacak kârın 
ortalama değişim hızı kaçtır?

	 A) 5  B) 6  C) 10  D) 12  E) 18

11. 	 y

f(x)

x
1

2

–8 –4 O 6

	 Yukarıda f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

	 Buna göre, aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

	 A)	 f(x) = 2 olan 11 tane x tam sayı değeri vardır. 

	 B)	 (–∞, –8) aralığında negatif tanımlıdır.

	 C)	 (6, ∞) aralığında pozitif tanımlıdır.

	 D)	 f(x) = 0 eşitliğini sağlayan bir tane x değeri vardır.

	 E)	 Artan olduğu bölge (–8, ∞) aralığıdır.

	 y

x

5

8

3O

–5

4
–4 –1–6

–5

	 x ∈ [–6, 4] aralığında f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

	
12. 13. ve 14. soruları bu grafiğe göre cevaplayınız.

12. 		 x ∈ [–6, 4]

	 aralığında f(x) fonksiyonunun maksimum değeri ile mini-
mum değerinin toplamı kaçtır?

	 A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

13. 	f(x) fonksiyonu aşağıdaki aralıkların hangisinde artandır?

	 A)	 (–∞, –5) ∪ (–1, 4]	 B)	 (–5, –1)

	 C)	 (–4, 4)	 D)	 (–4, 3)

	                   E)  (–1, 4)

14. 	f(x) fonksiyonunun negatif değer aldığı tam sayı değerleri-
nin toplamı kaçtır?

	 A) –15  B) –14  C) –10  D) –9  E) –7
ÖRNEKTİR
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Parabol
	 a, b ve c gerçel sayılar ve a ≠ 0 olmak üzere,

	 f: R → R,  f(x) = ax2 + bx + c  fonksiyonuna II. dereceden fonk-
siyon ve bu fonksiyonun grafiğine parabol denir.

	 II. dereceden bir fonksiyonun grafiğinde önemli noktalar vardır.

AO

y

k

C

B
x

T

r

Yanda çizilen parabolde;

 I. A ve B noktaları parabo-
lün x eksenini kestiği nokta-
lardır. Bu noktalarda ordi-
nat sıfırdır.

 II. C noktası, parabolün y 
eksenini kestiği noktadır. Bu 
noktada apsis sıfırdır.

 III.  T(r, k) noktası, parabo-
lün tepe noktasıdır.

Örnek 01

f(x) = (m – 2)x3 + (m + 1)x2 – 3x + 5

fonksiyonunun grafiği bir parabol gösterdiğine göre, m kaçtır?

Çözüm:

Örnek 02

A(1, 3) noktası y = 2x2 + mx – 5 parabolü üzerinde olduğuna 
göre, m kaçtır?

Çözüm:

Örnek 03

y

x
O A

y = x2 – 6x + m + 2

B

Yandaki şekilde,
y = x2 – 6x + m + 2 
fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

Fonksiyonun x eksenini 
kestiği noktalar A ve B 
dir.

|AB| = 4 birim olduğuna göre, m kaçtır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6

Çözüm:

Örnek 04

y

x
O

K L

y = –x2 + 5x – 3m – 1

Yandaki şekilde, denk-
lemi
y = –x2 + 5x – 3m – 1 
olan fonksiyonun grafi-
ği verilmiştir.

|OL| = 4|OK| olduğuna göre, m kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 1  D) 2  E) 3

Çözüm:

ÖRNEKTİR
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Parabolün Grafiğinin Çizimi

Bilgi Kutusu

y = ax2 + bx + c parabolünün grafiği çizilirken,

1.	 x = 0 için parabolün y eksenini kestiği nokta bulunur.

2.	 y = 0 için parabolün – varsa – x eksenini kestiği nokta ya da 
noktalar bulunur.

3.	 Parabolün tepe noktası T(r, k) bulunur.

		  r – 2a
b=   ve  k 4a

4ac – b2
=   ya da  k = f(r) dir.

4.	 a > 0 ise parabolün kolları yukarı , 

	 a < 0  ise parabolün kolları aşağı   doğrudur.

y = ax2 + bx + c grafiği;

y = ax2 + bx + c  parabolünde, denklemin diskriminantı incelenir.

D = b2 – 4ac olmak üzere;

a.	 D > 0  ise parabol  x eksenini farklı iki noktada keser.

	 y

x
OA B

(∆ > 0)

b.	 D = 0  ise parabol x eksenine teğettir.

	 y

x
O A

(∆ = 0)

c.	 D < 0  ise parabol x eksenini kesmez.

	
y

x
O

(∆ < 0)

(∆ < 0)

Örnek 05

	 f(x) = –2x2 – 8x + m + 4

eğrisi, 0x eksenini farklı iki noktada kestiğine göre, m’nin en ge-
niş değer aralığını bulunuz.

Çözüm:

Örnek 06

y = x2 – 2x – 3 fonksiyonunun grafiğini çizelim.

Çözüm:

Örnek 07

f(x) = x2 – 4x fonksiyonunun grafiğini çizelim.

Çözüm:

ÖRNEKTİR
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Örnek 08

f(x) = x2 – 4x + 4 fonksiyonunun grafiğini çizelim.

Çözüm:

Örnek 09

	 f(x) = x2 – 4x + 5

fonksiyonunun grafiğini çizelim.

Çözüm:

Örnek 10

	 y = x2 – 4x – 12

parabolünün x eksenini kestiği noktalar A ve B, tepe noktası	
T olduğuna göre, Alan(AÿTB) kaç br2 dir?

A) 64  B) 72  C) 84  D) 96  E) 100

Çözüm:

Örnek 11

	 y = (x – 2)2 + 3

	 y = –(x + 1)2 – 1

parabollerinin tepe noktaları arasındaki uzaklık kaç br dir?

Çözüm:

Örnek 12

y

y = f(x)

x
O

Şekilde y = ax2 + bx + c parabo-
lünün grafiği verilmiştir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi daima doğrudur?

A)	 a > 0,   b < 0,   D < 0
B)	 a > 0,   b > 0,   D < 0
C)	 a > 0,   b > 0,   D > 0
D)	 a < 0,   b > 0,   D < 0
E)	 a < 0,   b < 0,   D < 0

Çözüm:

Bilgi Kutusu

y = a.x2  parabolünde a > 0 ise parabolün kolları yukarı doğrudur. 
a < 0 ise  parabolün kolları aşağı doğrudur.

y = a.x2 parabolünde |a| büyüdükçe parabolün kolları y eksenine 
yaklaşır.

y 
= 

x
2

y 
= 

2x
2

y 
= 

3x
2

y

x
O

x

y

y = –x 2

y = –2x 2

y = –3x 2

OÖRNEKTİR
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Örnek 13

y

x
O

Üç arkadaş bir yolda aşağıdaki 
gibi ilerliyor.

Ahmet, “Ben yol boyunca y eksenine ikinizden de daha yakın ilerli-
yorum, Mehmet ise y eksenine Veli’den daha yakın ilerliyor.” diyor.

Ahmet’in yolunun denklemi y = ax2, Mehmet’in yolunun denkle-
mi y = mx2, Veli’nin yolunun denklemi, y = vx2 olduğuna göre, 
m, a, v yi büyükten küçüğe sıralayınız.

Çözüm:

Örnek 14

	 f(x) = mx2 + nx + k

parabolü A(0, 7), B(1, 5), C(–1, 15) noktalarından geçmektedir.

Buna göre, f(4) kaçtır?

Çözüm:

Örnek 15

• D(5, –2)

• A(1, –2)

• B(2, –5)
• C(3, –6)

• E(5, –6)

• F(6, –5)

Yerden atılan bir top parabolik bir yol izleyerek A, B ve C nokta-
larından geçiyor.

İnişe geçen top D, E ve F noktalarının hangisinden geçer?

Çözüm:

Örnek 16

	 f(x) = ax2 + bx + c

parabolünün x eksinini kestiği noktaların apsisi –2 ve 4 tür.

Parabol (1, 9) noktasından geçtiğine göre, f(3) değeri kaçtır?

Çözüm:

Örnek 17

	 f(x) = 2x2 − 5x + 2

parabolünün eksenleri kestiği noktaları köşe kabul eden üçge-
nin alanı kaç br2 dir?

Çözüm:ÖRNEKTİR
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Test 01
1. 		 f(x) = (a + 2).x3 + ax2 – 2x + 3

	 fonksiyonunun grafiği bir parabol gösterdiğine göre, a kaç-
tır?

	 A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

2. 		 y = x2 – 3x – a

	 parabolü (–2, 4) noktasından geçtiğine göre, a kaçtır?

	 A) 6  B) 5  C) 4  D) 3  E) 2

3. 		 y = x2 – 4x – 12

	 parabolünün x eksenini kestiği noktalar arasındaki uzaklık 
kaç birimdir?

	 A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

4. 		 y = –2x2 + 4x + 3

	 parabolünün x eksenini kestiği noktaların apsislerinin top-
lamı kaçtır?

	 A) –2  B) –1  C) 1  D) 2  E) 3

5. 		 y = –x2 + 2x – m

	 parabolünün tepe noktası (k, 3) olduğuna göre, k + m top-
lamı kaçtır?

	 A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

6. 		 y = x2 – 2x + m – 1

	 parabolü x eksenini iki farklı noktada kestiğine göre, m nin 
alabileceği en büyük tam sayı değeri kaçtır?

	 A) 3  B) 2  C) 1  D) 0  E) –1

7. 		 y = x2 – (m – 1)x + 4

	 parabolü x eksenine teğet olduğuna göre, m nin alabilece-
ği değerlerin toplamı kaçtır?

	 A) 2  B) 1  C) 0  D) –1  E) –2

8. 	

0

	 Şekilde y = ax2,  y = bx2  ve  y = cx2 parabollerinin grafikleri 
verilmiştir.

	 Buna göre, aşağıdaki sıralamalardan hangisi doğrudur?

	 A) a > b > c  B) a > c > b  C) b > c > a 

	   D) b > a > c  E) c > b > a ÖRNEKTİR
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191. A 2. A 3. E 4. D 5. B 6. C 7. A 8. B 9. A 10. D 11. D 12. D 13. E

9. 	

O

	 Şekilde y = x2 – 6x + m – 3 parabolünün grafiği verilmiştir.

	 	 |OB| = 4.|AO|

	 olduğuna göre, C noktasının ordinatı kaçtır?

	 A) –16  B) –13  C) –12  D) –10  E) –8

10. 		 y = 2x2 + 2x – 12

	 parabolünün grafiği aşağıdakilerden hangisidir?

	

0

0 0

0

0

11. 		 ( )y x2
1 2 1– –2= +

	 parabolünün grafiği aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) B)

C) D)

E)

0

0 0

0

0

12. 		 y = 2x2 – 3x + m + 1

	 parabolü x eksenini kesmediğine göre, m için aşağıdakiler-
den hangisi daima doğrudur?

	 A) m < 
1
8–   B) m < 0  C) m < 2

1

	   D) m > 
1
8   E) m > 1

16
 

13. 	f: [–3, 2] → R

	 	 f(x) = x2 – 2x – 3

	 fonksiyonunun görüntü kümesi aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) [–2, 12]  B) [–3, 8]  C) [–4, 8] 

	   D) [–3, 12]  E) [–4, 12] 
ÖRNEKTİR
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03

1.	 Bir nokta parabol grafiği üzerinde ise denklemi sağlar.

	 	 A(–2, 5) noktası y = f(x) parabolü üzerinde ise f(–2) = 5 tir.

	 	 B(1, –4) noktası y = f(x) parabolü üzerinde ise f(1) = –4 tür.

2.	 y = ax2 + bx + c  parabolünde; x r – 2a
b= =  doğrusuna parabo-

lün simetri ekseni denir.

		  y

x
O

x
1

x
2

x = – b
2a

r

3.	 Parabolün x eksenini kestiği noktaların apsisleri toplamı denk-
lemin kökler toplamı kadardır.

4.	 Parabolün x eksenini kestiği noktaların apsisleri çarpımı denk-
lemin kökler çarpımı kadardır.

Örnek 01

	 y = 2x2 – (m + 1)x + 3m – 1

parabolü A(2, 8) noktasından geçmektedir.

Buna göre, parabolün tepe noktası aşağıdakilerden hangisidir?

A) (1, 5)  B) (1, –4)  C) (1, 6)

  D) (–1, –4)  E) (2, –4) 

Çözüm:

Örnek 02

	 y = (m + 1).x2 + (3m – 2).x – 2m + 1

fonksiyonunun simetri ekseni x = –4 doğrusu olduğuna göre, 
fonksiyonun y eksenini kestiği noktanın ordinatı kaçtır?

Çözüm:

Bilgi Kutusu

y = ax2 + bx + c  parabolünde,

a.	 D = b2 – 4ac = 0  ve  r – 2a
b > 0=   ise parabol x eksenine ek-

senin pozitif tarafında teğettir.

	 y

x
O r

y

x
Or

b.	 D = b2 – 4ac = 0  ve  r – 2a
b < 0=   ise parabol x eksenine ek-

senin negatif tarafında teğettir.

	

y

x
O r

y

x
OrÖRNEKTİR
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Örnek 03

	 y = x2 –4x –mx + 9

fonksiyonunun tepe noktası x ekseni üzerinde olduğuna göre, 
m’nin alabileceği değerlerin farkının mutlak değeri kaçtır?

Çözüm:

Örnek 04

	 y = x2 + (m – 1).x + 1

parabolü x eksenine eksenin pozitif tarafında teğet olduğuna 
göre, m nin değeri kaçtır?

Çözüm:

Bilgi Kutusu

II. dereceden bir fonksiyonun alabileceği en küçük veya en büyük 
değer fonksiyonun tepe noktasının ordinatı ile bulunur.

	 f(x) = ax2 + bx + c  fonksiyonunda,  

	 1.	 a > 0  ise  f(x) in grafiği şekildeki gibi olur.

		  y

x
O

k
T

r

y

x
O

k T

r

		  r – 2a
b= , f(x) fonksiyonunu en 

küçük yapan değer, k = f(r) ise 
f(x) fonksiyonunun en küçük 
değeridir.

	 2.	 a < 0  ise  f(x) in grafiği şekildeki gibi olur.

		

y

x
O

k
T

r

y

x
O

k T

r

	 r – 2a
b= , f(x) fonksiyonunu en 

büyük yapan değer, k = f(r) ise 
f(x) fonksiyonunun en büyük 
değeridir.

Örnek 05

a, b ∈ R  ve

	 A = –a2 + 8a + 1

	 B = b2 + 18b + 5

olduğuna göre, A nın en büyük sayı değeri ile B nin en küçük 
sayı değeri toplamı kaçtır?

Çözüm:

Dikkat

f(x) = ax2 + bx + c  fonksiyonu bir [a, b] aralığında tanımlı olduğunda 
fonksiyon sınırlı olacaktır. Fonksiyonun görüntü kümesi, f(a), f(b) ve 
r ∈ [a, b]  ise  f(r) ile belirlenir.

Örnek 06

[–1, 3] kapalı aralığında tanımlı,

	 f(x) = 4 – x2 

fonksiyonunun en küçük değeri kaçtır?

Çözüm:

ÖRNEKTİR
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Örnek 07

f: [0, 5] → R  olmak üzere, 

	 f(x) = x2 – 4x + 7

fonksiyonunun görüntü kümesi aşağıdakilerden hangisidir?

A) [0, 5]  B) [3, 7]  C) [0, 3]

  D) [7, 12]  E) [3, 12]  

Çözüm:

Örnek 08

	 f(x) = x2 + 4x + m

parabolünün alabileceği en küçük değer –10 olduğuna göre, m 
kaçtır?

Çözüm:

Örnek 09

a pozitif bir gerçel (reel) sayı olmak üzere, kenarları a cm ve 
(8 – 2a) cm olan dikdörtgenin alanı en çok kaç cm2 olur?

Çözüm:

Örnek 10

	 f(x) = –3x2 – 5x + 4

eğrisinin üzerindeki bir noktanın koordinatları toplamının alabi-
leceği en büyük değer kaçtır?

Çözüm:

Örnek 11

	 f(x) = –4x2 + 12x + k + 3 fonksiyonu veriliyor.

f(4n – 7) = f(13 – n) olduğuna göre, n’nin alabileceği farklı de-
ğerler toplamı kaçtır?

Çözüm:

Örnek 12

Bir mağaza x liraya aldığı tişörtleri y = x2 – 15x + 96 bağıntısıyla y 
liraya satıyor.

Buna göre, bu mağazanın kârı en az kaç liradır?

Çözüm:ÖRNEKTİR
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Örnek 13

	

y

x

7

O

T

3

f(x)

Şekildeki y = f(x) parabolünün T(3, k) tepe noktasıdır.
Buna göre,

f(6) + 
f(10)
f(–4)

 işleminin sonucu kaçtır?

Çözüm:

Örnek 14

y = 

1O–1–2–3 2 3
x

y
x2

4

Yukarıda y = 
x2

4
 parabolü ve iki köşesi parabol üzerinde olan 

dikdörtgenler çizilmiştir.

Dikdörtgenlerin alanları toplam kaç br2 dir?

Çözüm:

Örnek 15

800

Kâr (TL)

Ay
2 4

Bir firmanın aylara göre kârının değişiminin grafiği parabolik 
olarak verilmiştir.

Buna göre, firmanın 6. ay kârı kaç liradır?

Çözüm:

Örnek 16

y

x

–8

0 A(8, 0)

f(x)

Top

Ok yönünde hareket eden ve 0 noktasından bırakılan topun y 
eksenine uzaklığı 9 br olduğu anda 0 noktasına uzaklığı kaç br?

Çözüm:ÖRNEKTİR
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Test 01
1. 	a ve b reel sayılardır.

	 	 A = a2 + 4a + 2

	 	 B = b2 – 6b + 11

	 olduğuna göre, A + B toplamının alabileceği en küçük de-
ğer kaçtır?

	 A) –4  B) –2  C) 0  D) 2  E) 4

2. 		 y = x2 – 4x + 2a – 4

	 parabolü x eksenine teğet olduğuna göre, a kaçtır?

	 A) 8  B) 7  C) 6  D) 5  E) 4

3. 	y = x2 – 2ax + a + 2

	 parabolü x eksenine x in pozitif tarafından teğet olduğuna 
göre, a kaçtır?

	 A) –2  B) –1  C) 1  D) 2  E) 3

4. 	x reel sayıdır.

	 	 A = 2x
2 + 1

	 	 B = 16x + 1

	 olduğuna göre, A.B nin alabileceği en küçük değer kaçtır?

	 A) 
1
4
  B) 

1
2
  C) 2  D) 4  E) 8

5. 		 y = x2 – (m – 1)x + 5

	 parabolü x = 2 doğrusuna göre simetriktir.

	 Buna göre, m kaçtır?

	 A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 7

6. 	y = 2x2 – (a – 1)x + 3

	 parabolünün simetri ekseni x = 
3
2

 doğrusu olduğuna göre, 
a kaçtır?

	 A) 9  B) 8  C) 7  D) 6  E) 5ÖRNEKTİR
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7. 		 f(x) = x2 – 6x – 4

	 fonksiyonunun alabileceği en küçük değer kaçtır?

	 A) 11  B) 3  C) –5  D) –13  E) –15

8. 	f(x) = –x2 – (2a – 2)x + 3a + 1

	 parabolünün simetri ekseni x = 3 doğrusu olduğuna göre, 
f(x) fonksiyonunun alabileceği en büyük değer kaçtır?

	 A) –3  B) –2  C) 4  D) 6  E) 9

9. 	y = x2 – 2x + m – 1

	 parabolü x eksenini iki farklı noktada kestiğine göre, m nin 
alabileceği en büyük tam sayı değeri kaçtır?

	 A) 3  B) 2  C) 1  D) 0  E) –1

10. 	O noktasından zıplayan bir balığın t zamanına bağlı aldığı yol 
h = t2 – 4at denklemiyle belirtilmiştir.

	

h
1

t (Zaman-sn)

h (Yükseklik - cm)

o

	 Balık h1 yüksekliğine ilk kez beşinci saniyede, ikinci kez 
onuncu saniyede ulaştığına göre, balık kaçıncı saniyede 
suya dalar?

	 A) 12  B) 13  C) 14  D) 15  E) 16

11. 	Simetri ekseni x = –2 doğrusu olan bir parabol x eksenini	
A(a, 0)  ve  B(b, 0) noktalarında kesmektedir.

	 Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

	 A) 4  B) 2  C) 0  D) –2  E) –4

12. 	x eksenini A(–3,0) ve B(5, 0) noktalarından kesen bir para-
bolün tepe noktasının apsisi kaçtır?

	 A) –2  B) –1  C) 1  D) 2  E) 3ÖRNEKTİR
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Test 02
1. 	

L

y

x
O

y = |x2 – a2|

y = –x + 4

K

	 Şekilde y = |x2 − a2| ve y = −x + 4 fonksiyonlarının grafiği 
verilmiştir.

	 K ve L noktaları arası uzaklık kaç br’dir?

	 A) ñ2  B) 3  C) 2ñ2  D) 2  E) 4

2. 	

4
x

g(x)

y

f(x)

K

–2 O

	 Yukarıda f(x) ve g(x) parabollerinin grafiği verilmiştir.

	 g(5) + f(1) = 111 olduğuna göre, parabollerin kesiştiği K nok-
tasının ordinatı kaçtır?

	 A) 8  B) 16  C) 48  D) −16  E) −8

3. 		 f(x) = x2 − 6x + 3

	 parabolüne hangi noktadan çizilen teğet x eksenine para-
leldir?

	 A) (3, 0)  B) (−6, 0)  C) (3, 6)

	   D) (−3, 6)  E) (3, −6) 

4. 	

T

K

A

	 Koordinat sistemine göre A(−2, 0) noktasında bulunan fare 
toprağı şekildeki parabol eğrisi boyunca kazıp T tepe nokta-
sından çıkıp düşey doğrultuda 2 br daha ilerliyor ve K nokta-
sında duruyor.

	 Parabolün denklemi f(x) = x2 − 4 olduğuna göre, |KA| arası 
uzaklık kaç br’dir?

	 A) ò10  B) 2ò10  C) 5  D) 6  E) 7

5. 	

(–1, 0)

(1, –8)
(4, –5)

A

B

C

D

	 A noktasındaki evinde bulunan Şenol, evinden çıktıktan sonra 
parabolik bir yol izleyerek önce B noktasındaki büfeye sonra 
C noktasındaki spor salonuna ve en son D noktasındaki oku-
luna varmıştır. 

	 Okulun bulunduğu D noktasının apsis değeri 6 olduğuna 
göre, ordinatı kaçtır?

	 A) 6  B) 6  C) 7  D) 8  E) 9ÖRNEKTİR
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6. 	

y = f(x)

O

y = h(x)

x

y

	 Tepe noktası y ekseni üzerinde bulunan y = f(x) parabolünün 
x = 2 doğrusuna göre simetriği y = h(x) parabolüdür.

	 Buna göre, 
h(5) + f(−1)
h(4) + f(0)

 oranı kaçtır?

	 A) 
7
8
  B) 

7
16

  C) 0  D) 
15
16

  E) 1

7. 	 Duvar

D
uv

ar

B

A

	 A ve B, dikdörtgen şeklindeki bir bahçenin kenarlarının orta 
noktaları olmak üzere, bahçenin duvarsız olan kısmına 120 m 
tel çekilmek isteniyor.

	 Bu bahçenin alanı en çok kaç m2 dir?

	 A) 600  B) 800  C) 1200  D) 1400  E) 1600

8. 	

L

K

Ali

Ahmet

-1 O
3

y

x

g(x)f(x)

	 Ali ve Ahmet parabolik bir biçimde ilerlerken tepe noktala-
rına geldiklerinde aralarındaki uzaklık 1 br olduğuna göre, 
ilerleyip K ve L noktalarına geldiklerinde aralarındaki uzak-
lık kaç br’dir?

	 A) 
3
5
  B) 

1
2
  C) 

3
4
  D) 1  E) 

5
3

9. 	 y = x2 – 2x + 5

Bataklık

A

y = 4x – 5

	 Parabol üzerindeki A noktasındaki bir kişi en kısa sürede ba-
taklıktan geçtikten sonra y = 4x − 8 denklemli yola ulaşmak 
istiyor.

	 Buna göre, en yakın A noktasının apsisi kaçtır?

	 A) −1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 3

10. 	Bir ürünün m lira olan maliyet fiyatı ile n lira olan satış 
fiyatı arasında n + m2 = 9m + 11 bağıntısı olduğuna göre bu 
ürünün satışından elde edilen kâr en fazla kaç liradır?

	 A) 25  B) 27  C) 32  D) 33  E) 36ÖRNEKTİR
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04

Grafiği Verilen Parabolün Denklemi
	 Bir parabolün bazı noktaları verildiğinde parabolün denklemini,

1.	 Kökleri (x1 ve x2) ve bir noktası verilmiş ise,

	 y = a.(x – x1).(x – x2) bağıntısı ile bulabiliriz.

y

xO

c

x1 x2

2.	 Tepe noktası ve bir noktası verilmiş ise y = a.(x – r)2 + k bağın-
tısı ile bulabiliriz.

k
T

r

y

xO

c

Örnek 01

y

–1 5

–5

O x

f(x)

Şekilde grafiği verilen f(x) parabolünün denklemi aşağıdakiler-
den hangisidir?

	 A)	 y = x2 – 4x – 5	 B)	 y = x2 + 4x – 5

	 C)	 y = x2 – 2x – 5	 D)	 y = x2 + 2x – 5

	                          E) y = x2 – 6x + 5

Çözüm:

Örnek
(2006 - Mat-2) 02

x

y

3

1O

f(x) fonksiyonunun grafiği, şekildeki gibi 
Ox eksenine (1, 0) noktasında teğet 
olan ve (0, 3) noktasından geçen para-
boldür.

Buna göre, f(3) kaçtır?

Çözüm:

Örnek 03

x

y

A(0, 4)

O

–T 2
5,5

c m

Şekilde grafiği verilen parabolün tepe noktası ,T – 2
5 5c m , y eksenini 

kestiği noktada A(0, 4) tür.

Bu parabolün denklemi y = ax2 + bx + c olduğuna göre, b kaçtır?

Çözüm:ÖRNEKTİR
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Örnek 04

y

y = f(x)

x
A

BC

O

Şekilde y = f(x) parabo-
lünün denklemi,

y = x2 – 4mx + 2m dir.

OABC dikdörtgeninin alanı 32 br2 olduğuna göre, m kaçtır?

Çözüm:

Örnek 05

x

y

O

C

4

B

y = f(x)

A 2

y = f(x) parabolünün grafiği veril-
miştir.

B noktası parabol üzerinde olan OABC karesinin alanı kaç br2 
dir?

Çözüm:

Örnek 06

y = 2x2
y

C B

O A
x

Şekilde y = 2x2 parabolü ve 
OABC dikdörtgeni verilmiştir.

OABC dikdörtgeninin alanı 54 br2 olduğuna göre, çevresi kaç 
br dir?

Çözüm:

Örnek 07

Aşağıda tepe noktası y ekseni üzerinde olan y = f(x) parabolü 
çizilmiştir.

y

8
K

–2ñ2

N

OL M

y = f(x)

x

KLMN karesinin L ve M köşeleri x ekseni üzerinde, K ve N köşeleri 
parabolün üzerindedir.

Buna göre, KLMN karesinin çevresi kaç br dir?

Çözüm:ÖRNEKTİR
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Örnek 08

C

T

A

O

y

xB

Yanda A(-1,0), B(5,0) ve C(0,-5) 
noktalarından geçen ve tepe 
noktası T olan parabol grafiği çi-
zilmiştir.

Buna göre, ABT üçgenin alanı kaç br2 dir?

Çözüm:

Parabol İle Doğrunun Birbirine Göre Durumu

Bilgi Kutusu

Bir parabol ile bir doğrunun birbirine göre durumu incelenirken, 
iki denklem birbirine eşitlenir. Elde edilen yeni denklemin diskri-
minantına bakılır.

a.	 D > 0 ise doğru ile parabol farklı iki noktada kesişir.

b.	 D = 0 ise doğru ile parabol teğettir.

c.	 D < 0 ise doğru ile parabol kesişmez.

Örnek 09

	 y = x2 – 2.(a + 1).x + a2 – 2

parabolü y = 1 doğrusuna teğet olduğuna göre, a kaçtır?

Çözüm:

Dikkat

Doğru ile parabolün kesim noktalarını bulmak için iki fonksiyonun 
eşitlenmesi ile elde edilen denklem çözülerek kesim noktalarının 
apsisleri bulunur. Bu değerler doğru ya da parabolde yerine yazı-
larak ordinat değerleri elde edilir.

Örnek
(2011 - LYS) 10

y = x2 parabolü ile y = 2–x doğrusu arasında kalan sınırlı böl-
genin sınırları üzerindeki (x, y) noktaları için x2 + y2 ifadesinin 
alabileceği en büyük değer kaçtır?

Çözüm:ÖRNEKTİR
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Örnek 11

	 y = x2 + x + 5

parabolünün y = –x –3 doğrusuna en yakın noktasının koordi-
natları aşağıdakilerden hangisidir?

A) (1, –7)  B) (1, –4)  C) (0, –2)

  D) (–1, 5)  E) (–1, –3) 

Çözüm:

Bilgi Kutusu

1.	 Bir parabole orijinden çizilen teğetler dik ise, D = –1 dir.
	 y

O x

2.	 Bir parabole, x eksenini kestiği noktalardan çizilen teğetler dik 
ise, D = 1 dir.

	 y

O
x

1
x

2 x

Örnek
(1988 - ÖYS) 12

Denklemi y = x2 – ax + 1 olan parabol veriliyor.

a nın hangi pozitif değeri için, başlangıç noktasından parabole 
çizilen teğetler birbirine dik olur?

A) 4  B) ñ3  C) 3  D) ñ2  E) 2

Çözüm:

Örnek 13

	 y = x2 – mx + 12

parabolünün x eksenini kestiği noktalardan çizilen teğetleri bir-
birine dik olduğuna göre, m nin pozitif değeri kaçtır?

Çözüm:

ÖRNEKTİR
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Bilgi Kutusu

Bir eşitsizliği sağlayan bütün noktaların koordinat düzleminde 
gösterilmesiyle oluşan noktalar kümesine eşitsizlik grafiği denir.

Birden çok eşitsizliğin çözüm kümelerinin kesişimlerine eşitsizlik 
sisteminin çözüm kümesi denir.

a.	 y

x
O

y

x
O

y ≥ ax2 + bx + c
a > 0, parabolün

iç bölgesi

y ≤ ax2 + bx + c
a > 0, parabolün

dış bölgesi

b.	 y

x
O

y

x
O

y ≤ ax2 + bx + c
a < 0, parabolün

iç bölgesi

y ≥ ax2 + bx + c
a < 0, parabolün

dış bölgesi

c.	 y

x
O

y

x
O

y ≥ ax + b
Doğrunun üst bölgesi

y ≤ ax + b
Doğrunun alt bölgesi

Örnek
(2010 - LYS) 14

y

x

d

f(x)

O

–1
2 4

4

Yukarıda dik koordinat düzleminde f(x) parabolü ve d doğrusu 
gösterilmiştir.

Buna göre, taralı bölge aşağıdaki eşitsizlik sistemlerinden han-
gisinin çözüm kümesidir?

A)	 y – x2 + 2x ≤ 0	 B)	 y – x2 + 2x ≥ 0
	 y – x + 2 ≥ 0	 	 2y – x + 2 ≥ 0

C)	 y – x2 + 4x ≤ 0	 D)	 y + x2 – 4x ≤ 0
	 2y – x + 2 ≤ 0	 	 2y – x + 4 ≤ 0

                           E) y + x2 – 4x ≤ 0
                               2y – x + 2 ≥ 0

Çözüm:

Örnek 15

	 y ≤ –(x – 1)2 + 4 ve y ≥ x2 – 9

eşitsizliklerini birlikte sağlayan bölgeyi koordinat ekseninde 
gösteriniz.

Çözüm:

ÖRNEKTİR
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1. 	

O

y = f(x)

	 Yukarıda grafiği verilen parabolün denklemi aşağıdakiler-
den hangisidir?

	 A)	 y = x2 – 4x + 6	 B)	 y = x2 – 7x + 6

	 C)	 y = x2 – 5x + 6	 D)	 y = x2 + 5x + 6

	                       E) y = 2x2 – 5x + 6

2. 	

O

y = f(x)

T

	 Yukarıda tepe noktası T(2, –3) olan y = f(x) parabolünün gra-
fiği verilmiştir.

	 Buna göre, f(3) kaçtır?

	 A) 4
11–   B) 

10
3–   C) 4

9–   D) –2  E) 4
7–

3. 		 A(1, –1), B(–1, 7) ve C(0, 2)

	 noktalarından geçen parabolün denklemi aşağıdakilerden 
hangisidir?

	 A)	 y = x2 – 4x + 2	 B)	 y = x2 + 4x + 2

	 C)	 y = x2 – 4x – 5	 D)	 y = x2 + 4x – 2

	                       E) y = x2 + x – 6

4. 	

O
A C

B

y = f(x)

	 Yukarıda y = f(x) parabolünün üzerindeki A(–2, 0) ve	
B(0, –4) noktaları verilmiştir.

	 	 [AB] ⊥ [BC]

	 olduğuna göre, parabolün denklemi aşağıdakilerden hangisi-
dir?

	 A)	 y = x2 – 8x – 16	 B)	 y = x2 – 4x – 16

	 C)	 ( )y x x4
1 8 16– –2= 	 D)	 ( )y x x4

1 6 16– –2=

	                        E) ( )y x x4
1 10 16–2= +

5. 		 y ≤ 4 – x2

	 eşitsizliğini sağlayan noktalar kümesi aşağıdakilerden han-
gisidir?

	

x

y

O–2 2

x

y

O
–2 2

x

y

O
–2 2

x

y

O–2 2

x

y

O–4 4

A) B)

C) D)

E)

–4 –4

4 4

4ÖRNEKTİR
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Test 02
1. 	

3
0

y

x
–2

	 Yukarıda grafiği verilen parabolün simetri ekseni aşağıdaki-
lerden hangisidir?

	 A) x 2
1=   B) x 2

3=   C) x = 1

	   D) x = 1  E) x 2
5=  

2. 	

0

	 Yukarıda tepe noktası T olan y = f(x) parabolünün grafiği ve-
rilmiştir.

	 Buna göre, f(6) kaçtır?

	 A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

3. 	

6

O

	 Şekilde y = ax2 + bx + c parabolünün grafiği verilmiştir.

	 T, tepe noktası olduğunu göre, a + b + c toplamı kaçtır?

	 A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

4. 	

O

	 Yukarıda y = x2 – 3 parabolünün grafiği verilmiştir.

	 Buna göre, ABCD karesinin alanı kaç br2 dir?

	 A) 12  B) 9  C) 8  D) 5  E) 4

5. 	

O

	 Yukarıda tepe noktası y ekseni üzerinde olan

	 	 y = –mx2 + (m2 – 4)x + 3m

	 parabolünün grafiği verilmiştir. 

	 Buna göre, |AB| kaç br dir?

	 A) 2ñ2  B) 2  C) 2ñ3  D) 3  E) 4

6. 	

O

	 Yukarıda y = x2 – (m + 1)x + m + 4 parabolünün grafiği veril-
miştir.

	 Buna göre, A noktasının ordinatı kaçtır?

	 A) 1  B) 6  C) 7  D) 8  E) 9
ÖRNEKTİR
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02

1. A 2. D 3. C 4. E 5. C 6. E 7. B 8. C 9. E 10. C 11. A 12. B

7. 	

O

	 Yukarıda f(x) = x2 – 2x – 8  ve  g(x) = x2 – 10x + 24 parabol-
lerinin grafiği verilmiştir.

	 Buna göre, |AB| kaç br dir?

	 A) 6  B) 8  C) 10  D) 12  E) 14

8. 	

O

	 Yukarıda tepe noktaları T1 ve T2 olan f(x) = x
2 – 2x  ve	

g(x) = –2x2 + 4x parabollerinin grafikleri verilmiştir.

	 Buna göre, |T1T2| kaç br dir?

	 A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5 

9. 	

O

	 Yukarıda tepe noktası T(m, n) olan y = –2.(x – 3)2 + 4 para-
bolünün grafiği verilmiştir.

	 Buna göre, m + n toplamı kaçtır?

	 A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 7 

10. 	

O

	 Yukarıda y = f(x) parabolünün grafiği verilmiştir.

	 Buna göre, ( )
( )
f
f
6
2–

 oranı kaçtır?

	 A) 
1
3   B) 2

1
  C) 1  D) 2

3
  E) 2

11. 	

O

	 Yukarıda grafiği verilen parabolün denklemi aşağıdakiler-
den hangisidir?

	 A)	 y = –x2 + 2x + 3	 B)	 y = –x2 – 2x + 3

	 C)	 y = –x2 + 3x + 2	 D)	 y = x2 – 3x + 3

	                        E) y = –x2 – 3x + 2

12. 	

O

	 Yukarıda grafiği verilen parabolün denklemi aşağıdakiler-
den hangisidir?

	 A)	 ( )y x3
2 2 1– 2= + 	 B)	 ( )y x3

4 2 1– 2= +

	 C)	 y = 2(x – 2)2 + 1	 D)	 . ( )y x4
3 2 12= + +

	                        E) ( )y x3
2 2 1–2= +

ÖRNEKTİR




